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METODOLOGIA
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METODOLOGIA

UNIVERSO DI RIFERIMENTO Giovani di età compresa tra 14 e 18 anni 

METODOLOGIA CAWI (Computer Assisted Web Interview)

NUMERO DI INTERVISTE 800

RACCOLTA DEI DATI DICEMBRE 2023

3 ‒ 

Laddove i risultati non si sommano a 100 o la "differenza" sembra essere +/- 1 in più/in meno rispetto all'effettivo, ciò può essere dovuto ad arrotondamenti, risposte 

multiple o esclusione di risposte non so o non dichiarate.

Indagine effettuata su un campione di 800 giovani di età compresa tra 14 e 18 anni con quote rappresentative dell’universo di riferimento per genere, età e area 

geografica

*stima Ipsos su dati Istat
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STRUTTURA DEL CAMPIONE

4 ‒ 

GENERE

47% 51%

20

20

20

20

20

18 anni

17 anni

16 anni

15 anni

14 anni

ETÀ

AREA GEOGRAFICA RELAZIONE SENTIMENTALE INTIMA

26

19 19

36

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole

Altro 2%

*stima Ipsos su dati Istat

34
27

13

24

Ragazzi che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

Ragazze che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

Ragazzi che non
hanno mai avuto una

relazione
sentimentale intima

Ragazze che non
hanno mai avuto una

relazione
sentimentale intima

Altro 2%
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RISULTATI

5 ‒ 
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STEREOTIPI

6 ‒ 
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GLI STEREOTIPI TRA I GIOVANI

3

6

7

11

11

11

15

16

25

25

26

26

38

35

36

37

51

41

42

56

69

64

50

50

50

39

30

29

25

15

3

4

5

4

3

13

4

14

8

4

Piangere

Esprimere meglio le proprie emozioni

Prendersi cura in modo più attento delle persone

Parlare di sé agli altri/e

Parlare per risolvere i problemi

Sacrificarsi per il bene della relazione

Trovare la soluzione ai problemi

Accettare un fallimento

Essere lucido/a nelle situazioni difficili

Ambire ad avere successo nel lavoro

Più i ragazzi Sia i ragazzi che le ragazze in egual misura Più le ragazze Non so rispondere

Secondo quella che è la tua idea, tra ragazzi e ragazze chi è più predisposto/a a …

Base: totale campione. Valori %
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GLI STEREOTIPI TRA I GIOVANI |1 

3

3

2

26

25

25

69

70

70

3

2

3

Totale

Ragazzi

Ragazze

Più i ragazzi Sia i ragazzi che le ragazze in egual misura Più le ragazze Non so rispondere

Secondo quella che è la tua idea, tra ragazzi e ragazze chi è più predisposto/a a …

Base: totale campione. Valori %

PIANGERE

6

8

3

26

25

27

64

63

66

4

4

4

Totale

Ragazzi

Ragazze

ESPRIMERE MEGLIO 

LE PROPRIE EMOZIONI

7

9

4

38

42

34

50

44

58

5

5

4

Totale

Ragazzi

Ragazze

PRENDERSI CURA IN MODO 

PIÙ ATTENTO DELLE PERSONE

11

10

12

35

34

36

50

54

47

4

2

5

Totale

Ragazzi

Ragazze

PARLARE DI SÉ AGLI ALTRI/E

11

14

5

36

36

38

50

47

54

3

3

3

Totale

Ragazzi

Ragazze

PARLARE PER 

RISOLVERE I PROBLEMI

ANALISI PER GENERE
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GLI STEREOTIPI TRA I GIOVANI |2 

11

17

5

37

41

33

39

29

51

13

13

11

Totale

Ragazzi

Ragazze

Più i ragazzi Sia i ragazzi che le ragazze in egual misura Più le ragazze Non so rispondere

Secondo quella che è la tua idea, tra ragazzi e ragazze chi è più predisposto/a a …

Base: totale campione. Valori %

SACRIFICARSI PER IL 

BENE DELLA RELAZIONE

15

22

9

51

56

46

30

20

40

4

2

5

Totale

Ragazzi

Ragazze

TROVARE LA 

SOLUZIONE AI PROBLEMI

16

21

12

41

43

39

29

23

35

14

13

14

Totale

Ragazzi

Ragazze

ACCETTARE UN FALLIMENTO

25

34

16

42

42

42

25

18

33

8

6

9

Totale

Ragazzi

Ragazze

ESSERE LUCIDO/A NELLE

SITUAZIONI DIFFICILI

25

29

21

56

55

58

15

12

18

4

4

3

Totale

Ragazzi

Ragazze

AMBIRE AD AVERE 

SUCCESSO NEL LAVORO

ANALISI PER GENERE
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4 3 4 3 5
4 4 3 4

4

11 13
8 11

11

44
45

42
44

44

38 34
43 40 36

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

Molto interessato/a

Abbastanza interessato/a

Poco interessato/a

Per nulla interessato/a

Non saprei

INTERESSE VERSO LE TEMATICHE DI GENERE 
Quanto ti diresti interessato/a alle tematiche di genere, ossia a quegli argomenti che trattano di stereotipi, 

comportamenti (compresa la violenza) e aspettative sociali associati a ragazzi e ragazze?

Base: totale campione. Valori %

82
79

85 84
80



© Ipsos | SAVE THE CHILDREN MAMME EQUILIBRISTE 202311 ‒ 

INTERESSE ELEVATO VERSO LE TEMATICHE DI 
GENERE - PROFILAZIONE

Base: totale campione. Valori % MOLTO INTERESSATI

38

34

43

40

36

38

31

37

41

Totale

Ragazzi

Ragazze

14-15 enni

16-18 enni

Nord Ovest

Nord Est

Centro

Sud e Isole

38

45

33

33

43

28

41

47

Totale

Hanno più di un device ad uso eslusico

Hanno un device ad uso esclusivo

Nessun device ad uso esclusivo

Ha/ha avuto una relazione sentimentale
intima

Non ha mai avuto una relazione sentimentale
intima

Ragazzi che hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale intima

Ragazze che hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale intima
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Aumentata molto

Aumentata un po’

Rimasta stabile

Diminuita

Non saprei

12 ‒ 

3 3 1 2 3
5 5 6 4

6

34 33 35 36 32

37 39 36 37 38

21 20 22 21 21

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

COME STA CAMBIANDO LA SENSIBILITÀ VERSO LE 
TEMATICHE DI GENERE 
E diresti che la tua sensibilità rispetto a questi temi negli ultimi tempi è …

Base: totale campione. Valori %

58 59 58 58 59
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I CANALI DI CONTATTO DELLE TEMATICHE DI GENERE
Nella tua vita quotidiana attraverso quali dei seguenti canali ti è capitato di entrare in contatto con le tematiche di genere?

Base: totale campione. Valori %

53

51

49

45

41

28

26

25

21

16

13

13

10

10

6

Parlandone in famiglia

Parlandone a scuola con insegnanti e compagni/e

Parlandone con amici/amiche

Film, serie TV, documentari

Trasmissioni televisive

Articoli online

Parlandone con conoscenti

Influencer

Libri

Articoli su quotidiani, settimanali o mensili cartacei

Siti online specializzati su questi temi

Podcast

Blog

Trasmissioni radiofoniche

Audiolibri

RAGAZZI RAGAZZE

48 57

49 55

44 54

46 44

42 40

27 28

25 28

25 25

18 25

14 18

13 14

14 12

9 11

11 8

7 5

14-15 ANNI 16-18 ANNI

54 52

50 53

46 51

42 47

41 41

23 31

20 30

21 29

20 22

13 18

13 13

10 15

9 11

10 10

6 5
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I CANALI DI CONTATTO DELLE TEMATICHE DI GENERE
Nella tua vita quotidiana attraverso quali dei seguenti canali ti è capitato di entrare in contatto con le tematiche di genere?

Base: totale campione. Valori %

53

51

49

45

41

28

26

25

21

16

13

13

10

10

6

Parlandone in famiglia

Parlandone a scuola con insegnanti e compagni/e

Parlandone con amici/amiche

Film, serie TV, documentari

Trasmissioni televisive

Articoli online

Parlandone con conoscenti

Influencer

Libri

Articoli su quotidiani, settimanali o mensili cartacei

Siti online specializzati su questi temi

Podcast

Blog

Trasmissioni radiofoniche

Audiolibri

Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

55 53 53 51

51 52 56 49

51 45 50 49

42 43 53 43

37 32 46 46

26 25 28 31

22 29 28 25

26 23 23 27

21 19 19 24

12 18 19 16

10 13 11 17

14 13 11 13

11 9 12 9

7 6 9 12

4 5 5 8
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OPINIONI SULLE 
RELAZIONI 
SENTIMENTALI 
INTIME

15 ‒ 
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Ha attualmente una
relazione
sentimentale intima

Ha avuto in passato
una relazione
sentimentale intima

Non ha mai avuto
una relazione
sentimentale intima

37
32

44 46

32

20
22

17 14

24

43 46
39 40 44

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

16 ‒ 

I GIOVANI E LE RELAZIONI SENTIMENTALI INTIME
Attualmente o in passato hai/hai avuto una relazione sentimentale intima? Se sì, con un ragazzo, una ragazza o 

con una persona non binaria o che non si identifica in nessun genere?

Base: totale campione. Valori %

63 68
56 54 68



© Ipsos | SAVE THE CHILDREN MAMME EQUILIBRISTE 202317 ‒ 

OPINIONI SU LE RELAZIONI INTIME
Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori %

11

9

10

7

6

19

17

11

13

11

24

19

18

19

9

46

55

61

61

74

In una relazione intima la gelosia è un segno 
d’amore

In una relazione intima può capitare di chiedere di
rinunciare a certe amicizie o contesti che possono

infastidire la persona con cui si ha la relazione

Condividere le password dei social e dei dispositivi 
con la persona con cui si ha una relazione intima è 

una prova d’amore

In una relazione intima può capitare di richiedere
di geolocalizzare gli spostamenti alla persona con

cui si ha la relazione

In una relazione intima può succedere che scappi
uno schiaffo ogni tanto

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo Poco d'accordo Per nulla d'accordo

26

30

21

20

17
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OPINIONI SU LE RELAZIONI INTIME
Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori % ACCORDO

30

26

21

20

17

In una relazione intima la gelosia è un segno 
d’amore

In una relazione intima può capitare di chiedere di
rinunciare a certe amicizie o contesti che possono

infastidire la persona con cui si ha la relazione

Condividere le password dei social e dei dispositivi 
con la persona con cui si ha una relazione intima è 

una prova d’amore

In una relazione intima può capitare di richiedere
di geolocalizzare gli spostamenti alla persona con

cui si ha la relazione

In una relazione intima può succedere che scappi
uno schiaffo ogni tanto

ANALISI PER GENERE

RAGAZZI RAGAZZE

34 27

29 23

25 18

21 19

19 16

che hanno/hanno avuto una relazione sentimentale intima

RAGAZZI RAGAZZE

38 32

33 27

28 24

25 21

21 21



© Ipsos | SAVE THE CHILDREN MAMME EQUILIBRISTE 202319 ‒ 

OPINIONI SU IL RAPPORTO SESSUALE

71

19

20

19

29

16

6

22

16

4

30

48

Anche in un rapporto di coppia stabile è importante
chiedere sempre alla persona con cui si ha la
relazione il consenso prima di ogni rapporto

sessuale

In una relazione intima è difficile dire no ad un
rapporto sessuale se richiesto dalla persona con

cui si ha la relazione

In una relazione intima è scontato che la persona 
con cui si ha la relazione sia sempre d’accordo 

nell’avere rapporti sessuali

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo Poco d'accordo Per nulla d'accordo

Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori %

90

48

36
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OPINIONI SU IL RAPPORTO SESSUALE
Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori % ACCORDO

90

48

36

Anche in un rapporto di coppia stabile è importante
chiedere sempre alla persona con cui si ha la
relazione il consenso prima di ogni rapporto

sessuale

In una relazione intima è difficile dire no ad un
rapporto sessuale se richiesto dalla persona con

cui si ha la relazione

In una relazione intima è scontato che la persona 
con cui si ha la relazione sia sempre d’accordo 

nell’avere rapporti sessuali

RAGAZZI RAGAZZE

91 89

54 42

39 33

ANALISI PER GENERE

RAGAZZI RAGAZZE

91 88

61 42

42 36

che hanno/hanno avuto una relazione sentimentale intima
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OPINIONI SU LA VIOLENZA SESSUALE
Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori %

22

12

11

10

21

17

13

11

19

14

15

14

38

57

61

65

Se davvero una ragazza non vuole avere un
rapporto sessuale con qualcuno/a, il modo di

sottrarsi lo trova

Le ragazze possono contribuire a provocare la
violenza sessuale con il loro modo di vestire e/o di

comportarsi

Se una ragazza non dice chiaramente di “no”, vuol 
dire che è disponibile ad un rapporto sessuale

Se una ragazza è sotto l'effetto di sostanze
stupefacenti o di alcol, è comunque in grado di
acconsentire o meno ad avere rapporti sessuali

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo Poco d'accordo Per nulla d'accordo

43

29

24

21
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OPINIONI SU LA VIOLENZA SESSUALE
Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori % ACCORDO

43

29

24

21

Se davvero una ragazza non vuole avere un
rapporto sessuale con qualcuno/a, il modo di

sottrarsi lo trova

Le ragazze possono contribuire a provocare la
violenza sessuale con il loro modo di vestire e/o di

comportarsi

Se una ragazza non dice chiaramente di “no”, vuol 
dire che è disponibile ad un rapporto sessuale

Se una ragazza è sotto l'effetto di sostanze
stupefacenti o di alcol, è comunque in grado di
acconsentire o meno ad avere rapporti sessuali

ANALISI PER GENERE

RAGAZZI RAGAZZE

46 39

31 26

26 21

21 21

che hanno/hanno avuto una relazione 

sentimentale intima

RAGAZZI RAGAZZE

48 43

33 27

29 26

25 27
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OPINIONI SU LE FOTO INTIME

29

15

12

25

19

15

17

17

18

29

49

55

Chi invia foto intime accetta sempre i rischi che
corre, compreso quello che le foto possano essere

condivise con altri

Se qualcuno/a ti manda foto intime che non hai
richiesto, è segno che gli/le piaci

Non c’è niente di male a chiedere foto intime alla 
persona con cui si ha una relazione intima anche 

più volte al giorno

Molto d'accordo Abbastanza d'accordo Poco d'accordo Per nulla d'accordo

Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori %

54

34

27
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OPINIONI SU LE FOTO INTIME
Di seguito sono riportate alcune frasi. Per ciascuna indica quanto sei d’accordo su una scala da 1 a 10

Base: totale campione. Valori % ACCORDO

54

34

27

Chi invia foto intime accetta sempre i rischi che
corre, compreso quello che le foto possano essere

condivise con altri

Se qualcuno/a ti manda foto intime che non hai
richiesto, è segno che gli/le piaci

Non c’è niente di male a chiedere foto intime alla 
persona con cui si ha una relazione intima anche 

più volte al giorno

RAGAZZI RAGAZZE

54 54

45 24

31 22

ANALISI PER GENERE

RAGAZZI RAGAZZE

54 55

48 29

35 28

che hanno/hanno avuto una relazione 

sentimentale intima
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Uno strumento positivo che
aiuta la relazione intima

Una complicazione che
rischia di minare il rapporto

Entrambe le cose

Nessuna delle due cose

Non saprei

25 ‒ 

9 10 8 7 4

19 15 21
14 23

39 42 37
43

36

28 27 30
28 30

5 6 4 8 7

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE RAGAZZI che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

I SOCIAL E LE RELAZIONI INTIME: UN RISCHIO O UN 
BENEFICIO? 
In una relazione intima i social media sono più uno strumento positivo che aiuta la relazione  o una complicazione che 

rischia di minare il rapporto?

Base: totale campione. Valori %
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RELAZIONI ONLINE E 
OFFLINE

26 ‒ 
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Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

27 ‒ 

4 3 4 4 3

23 21
26 27

21

43 45
40 41

44

23 23 23
24

22

7 8 7 4
10

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

I SOCIAL E LE AMICIZIE
Ti è mai capitato di stringere amicizia attraverso i social media con persone che non avevi mai visto prima?

Base: totale campione. Valori %

73 76 70 69 76
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Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

28 ‒ 

3 1 4 4 2

33
31

35 34
33

35
36

35 36
34

22 24
20 22

22

7 8 6 4
9

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

I SOCIAL E LE ATTRAZIONI
Ti è mai capitato di usare i social media per conoscere o avvicinarti a una persona che ti piace?

Base: totale campione. Valori %

64 68 61 62 65
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Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

29 ‒ 

5 4 4 4 5

62
59

66 68
58

20
23

18
19

21

9 10 8
7

10

4 4 4 2 6

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

I SOCIAL E LA RICEZIONE DI FOTO/VIDEO INTIMI
Ti è mai capitato di ricevere una foto/video a sfondo sessuale da amici/che o conoscenti?

Base: totale campione. Valori %

33 37 30 28 37
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Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

30 ‒ 

4 3 4 4 4 2 3

68 66
70 74

64
58 58

14 16
13

12

16

19 17

10 11 10
9

11
15 17

4 4 3 1 5 6 5

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI RAGAZZI che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

I SOCIAL E LO SCAMBIO DI FOTO/VIDEO INTIMI
Ti è mai capitato di scambiare foto/video intime con una persona con cui hai o hai avuto una relazione intima o 

che ti piace o ti piaceva?

Base: totale campione. Valori %

28 31 26
22

32
40 39
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LA CONDIVISIONE SENZA CONSENSO DI FOTO INTIME 
DI RAGAZZE
Ti è mai capitato di condividere/postare foto intime di ragazze senza il loro consenso?

Base: totale campione. Valori %

Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

4 3 3 3 4 2 1

84 84 85 87 82 83 82

6 7 6 5
7 6 7

4 4 4 4 4 6 7

2 2 2 1 3 3 3

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI RAGAZZI che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

12 13 12
10

14 15 17
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LA CONDIVISIONE SENZA CONSENSO DI FOTO INTIME 
DI RAGAZZI
Ti è mai capitato di condividere/postare foto intime di ragazzi senza il loro consenso?

Base: totale campione. Valori %

Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

3 3 2 2 3 1 1

87 87 87 90 85 86 84

4 4 5
4

5 4 6

3 4 2 2 4 6 2

3 2 4 2 3 3 7

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI RAGAZZI che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

10 10 11
8

12 13 15
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LA CONDIVISIONE SENZA CONSENSO DELLE PROPRIE 
FOTO INTIME
Ti è mai capitato che le tue foto intime venissero condivise da altre persone senza il tuo consenso?

Base: totale campione. Valori %

Molto spesso

Spesso

Raramente

Mai

Non risponde

3 3 3 4 3 2 2

86 86 86
89

83 85 81

5 5 5
4

6 5
7

4 4 4 2
6 6 6

2 2 2 1 2 2 4

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI RAGAZZI che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto

una relazione
sentimentale intima

11 11 11
7

14 13 17
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IL BISOGNO DI 
CONTROLLO NELLA 
COPPIA

34 ‒ 
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FREQUENZA DEL CONTROLLO AGÌTO E SUBÌTO 

63

37 Ha attivato almeno un
comportamento di controllo

Non ha attivato nessun
comportamento di controllo

40% sul totale 

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori %

AGÌTO

23% sul totale 

65

35
Ha subito almeno un
comportamento di controllo

Non ha subito nessun
comportamento di controllo

41% sul totale 

22% sul totale 

SUBÌTO

65% RAGAZZE

61% RAGAZZI

69% RAGAZZE

62% RAGAZZI
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5

6

6

6

3

5

4

3

3

12

8

8

8

9

8

7

7

6

23

21

19

18

19

15

15

13

11

59

64

64

65

67

71

72

75

78

1

1

3

3

2

1

2

2

2

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione intima di
non accettare contatti da qualcuno/a sui social

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione intima di
poter controllare i suoi dispositivi/i suoi profili social

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione intima di
non vestirsi in un certo modo

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione intima di
non uscire più con delle persone

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione intima di
cancellare dei contenuti sui social o sul telefono

geolocalizzare la persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima, o che ti piace o ti piaceva

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione intima di
condividere le sue password dei social e/o del telefono

creare un profilo social falso per controllare la persona con cui hai o
hai avuto una relazione intima, o che ti piace o ti piaceva

Dire, in un momento di difficoltà, alla persona con cui hai o hai avuto
una relazione intima che avresti potuto commettere un gesto estremo

(tipo farti del male)

Molto spesso Spesso Raramente Mai Non risponde

36 ‒ 

LA FREQUENZA DEL CONTROLLO AGÌTO
Quanto spesso ti è capitato di…

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori %

40 (25% sul totale)

35 (22% sul totale)

33 (21% sul totale)

32 (20% sul totale)

31(19% sul totale)

28 (17% sul totale)

26 (17% sul totale)

23 (15% sul totale)

20 (13% sul totale)
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LA FREQUENZA DEL CONTROLLO AGÌTO
Quanto spesso ti è capitato di…

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori % ALMENO UNA VOLTA

RAGAZZI RAGAZZE

42 36

31 38

36 30

33 30

32 30

22 33

24 29

22 25

20 21

ANALISI PER GENERE

40

35

33

32

31

28

26

23

20

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima di non accettare contatti da qualcuno/a sui social

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima di poter controllare i suoi dispositivi/i suoi profili social

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima di non vestirsi in un certo modo

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima di non uscire più con delle persone

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima di cancellare dei contenuti sui social o sul telefono

geolocalizzare la persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima, o che ti piace o ti piaceva

richiedere alla persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima di condividere le sue password dei social e/o del telefono

creare un profilo social falso per controllare la persona con cui
hai o hai avuto una relazione intima, o che ti piace o ti piaceva

Dire, in un momento di difficoltà, alla persona con cui hai o hai
avuto una relazione intima che avresti potuto commettere un…
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3

5

4

5

5

5

5

4

3

12

9

11

6

8

9

10

7

7

27

26

24

21

19

17

15

15

16

55

57

59

65

65

65

68

71

73

3

3

2

2

3

3

2

3

2

ti richiedesse di non accettare contatti da qualcuno/a sui social

ti richiedesse di non uscire più con delle persone

ti richiedesse di poter controllare i tuoi dispositivi/i tuoi profili
social

ti richiedesse di cancellare dei contenuti sui social o sul
telefono

ti richiedesse di non vestirti in un certo modo

ti richiedesse di condividere le tue password dei social e/o del
telefono

 ti geolocalizzasse o controllasse la tua posizione

creasse un profilo social falso per controllarti

ti dicesse, in un momento di difficoltà che avrebbe commesso
un gesto estremo (si sarebbe fatto/a del male)

Molto spesso Spesso Raramente Mai Non risponde

38 ‒ 

LA FREQUENZA DEL CONTROLLO SUBÌTO
Quanto spesso ti è capitato che la persona con cui hai o hai avuto una relazione intima

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori %

42 (26% sul totale)

40 (25% sul totale)

39 (24% sul totale)

33 (20% sul totale)

32 (20% sul totale)

32 (20% sul totale)

30 (19% sul totale)

26 (16% sul totale)

25 (16% sul totale)
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LA FREQUENZA DEL CONTROLLO SUBÌTO
Quanto spesso ti è capitato che la persona con cui hai o hai avuto una relazione intima

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori % ALMENO UNA VOLTA

RAGAZZI RAGAZZE

43 41

39 40

37 41

31 35

26 40

30 34

28 32

27 27

25 25

ANALISI PER GENERE

42

40

39

33

32

32

30

26

25

ti richiedesse di non accettare contatti da qualcuno/a sui social

ti richiedesse di non uscire più con delle persone

ti richiedesse di poter controllare i tuoi dispositivi/i tuoi profili
social

ti richiedesse di cancellare dei contenuti sui social o sul telefono

ti richiedesse di non vestirti in un certo modo

ti richiedesse di condividere le tue password dei social e/o del
telefono

 ti geolocalizzasse o controllasse la tua posizione

creasse un profilo social falso per controllarti

ti dicesse, in un momento di difficoltà che avrebbe commesso un
gesto estremo (si sarebbe fatto/a del male)
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FREQUENZA DELLA VIOLENZA DI GENERE AGÌTA E 
SUBÌTA 

47

53
Ha attivato almeno un comportamento
di violenza di genere

Non ha attivato nessun comportamento
di violenza di genere

30% sul totale 

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori %

AGÌTA

33% sul totale 

52

48
Ha subito almeno un comportamento
di violenza di genere

Non ha subito nessun
comportamento di violenza di genere

41% sul totale 

22% sul totale 

SUBÌTA

47% RAGAZZE

46% RAGAZZI

52% RAGAZZE

51% RAGAZZI
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3

4

2

4

6

3

3

8

6

7

6

4

5

5

18

17

15

9

8

8

8

68

70

74

78

79

81

82

3

3

2

3

4

3

2

chiamare con insistenza al telefono la persona con cui hai o hai avuto
una relazione intima per sapere dove fosse

usare un linguaggio violento con la persona con cui hai o hai avuto
una relazione intima (grida, insulti, etc.)

fare leva sulle emozioni della persona con cui hai o hai avuto una
relazione intima per fargli/le fare qualcosa che non voleva

chiedere con insistenza alla persona con cui hai o hai avuto una
relazione intima di inviarti foto/video intimi

arrivare al ricatto per ottenere ciò che vuoi dalla persona con cui hai o
hai avuto una relazione intima

condividere foto/video intimi della persona con cui hai o hai avuto una
relazione intima senza il suo consenso esplicito

spaventare la persona con cui hai o hai avuto una relazione intima
con atteggiamenti violenti (schiaffi, pugni, spinte, lancio oggetti, etc.)

Molto spesso Spesso Raramente Mai Non risponde

41 ‒ 

LA FREQUENZA DELLA VIOLENZA DI GENERE AGITA

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori %

24 (15% sul totale)

19 (11% sul totale)

17 (10% sul totale)

Quanto spesso ti è capitato di…

29 (18% sul totale)

27(17% sul totale)

16 (10% sul totale)

15 (9% sul totale)
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LA FREQUENZA DELLA VIOLENZA DI GENERE AGITA

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori % ALMENO UNA VOLTA

RAGAZZI RAGAZZE

29 31

27 26

25 21

21 18

17 16

15 17

17 13

ANALISI PER GENERE

29

27

24

19

17

16

15

chiamare con insistenza al telefono la persona con cui hai o hai
avuto una relazione intima per sapere dove fosse

usare un linguaggio violento con la persona con cui hai o hai
avuto una relazione intima (grida, insulti, etc.)

fare leva sulle emozioni della persona con cui hai o hai avuto una
relazione intima per fargli/le fare qualcosa che non voleva

chiedere con insistenza alla persona con cui hai o hai avuto una
relazione intima di inviarti foto/video intimi

arrivare al ricatto per ottenere ciò che vuoi dalla persona con cui
hai o hai avuto una relazione intima

condividere foto/video intimi della persona con cui hai o hai avuto
una relazione intima senza il suo consenso esplicito

spaventare la persona con cui hai o hai avuto una relazione
intima con atteggiamenti violenti (schiaffi, pugni, spinte, lancio…

Quanto spesso ti è capitato di…
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5

4

4

4

3

3

5

9

7

7

6

8

5

4

21

19

18

12

9

11

7

63

68

69

76

78

79

82

2

2

2

2

2

2

3

ti chiamasse con insistenza al telefono per sapere dove fossi

si rivolgesse a te con un linguaggio violento (grida, insulti, ecc.)

facesse leva sulle tue emozioni per farti fare qualcosa che non volevi

arrivasse al ricatto per ottenere da te ciò che voleva

ti chiedesse con insistenza di inviargli/le tue foto/video intimi

ti spaventasse con atteggiamenti violenti (schiaffi, pugni, spinte,
lancio degli oggetti, ecc.)

condividesse tue foto/video intimi senza il tuo consenso esplicito

Molto spesso Spesso Raramente Mai Non risponde

43 ‒ 

LA FREQUENZA DELLA VIOLENZA DI GENERE SUBITA

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori %

Quanto spesso ti è capitato che la persona con cui hai o hai avuto una relazione intima 

34 (21% sul totale)

29 (18% sul totale)

29 (18% sul totale)

23 (14% sul totale)

20 (13% sul totale)

19 (12% sul totale)

15 (10% sul totale)
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LA FREQUENZA DELLA VIOLENZA DI GENERE SUBITA

Base: totale coloro che hanno/hanno avuto una relazione (63%). Valori % ALMENO UNA VOLTA

RAGAZZI RAGAZZE

34 33

28 30

26 29

22 23

18 23

19 18

17 12

ANALISI PER GENERE

34

29

29

23

20

19

15

ti chiamasse con insistenza al telefono per sapere dove fossi

si rivolgesse a te con un linguaggio violento (grida, insulti, ecc.)

facesse leva sulle tue emozioni per farti fare qualcosa che non
volevi

arrivasse al ricatto per ottenere da te ciò che voleva

ti chiedesse con insistenza di inviargli/le tue foto/video intimi

ti spaventasse con atteggiamenti violenti (schiaffi, pugni, spinte,
lancio degli oggetti, ecc.)

condividesse tue foto/video intimi senza il tuo consenso esplicito

Quanto spesso ti è capitato che la persona con cui hai o hai avuto una relazione intima 
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COSA FARESTI SE…

45 ‒ 
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9 9 7 9 8

5 4 6 4 6
3 3 4 2 4

42 43 42 43
41

41 41 42 42 40

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

Sicuramente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Sicuramente no

Non saprei

REAZIONE AD UN EPISODIO DI VIOLENZA ONLINE SU 
TERZI PER MANO DEL PARTNER
Parleresti con qualcuno/a nel caso fossi spettatore/trice di un episodio di violenza online che vede coinvolta una 

persona che conosci aggredita dal/dalla suo/a partner?

Base: totale campione. Valori %

83
84

84 85
81
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VIOLENZA ONLINE SU TERZI: CON CHI PARLEREBBERO
Con chi parleresti? Indica le prime 3 figure con cui parleresti

53

36

28

23

23

20

15

10

9

8

8

7

4

1

Con mia /e madre/i

Con mio/miei padre/i

Con una mia amica 

Con le forze dell’ordine (polizia, carabinieri)

Direttamente con la vittima cercando di convincerlo/a a

denunciare l’accaduto

Con un mio amico (maschio)

Con una persona all’interno della scuola (insegnante, 

preside ecc.)

Con mia sorella

Con i numeri di aiuto

Con mio fratello

Direttamente con la vittima, dicendole di valutare bene la 

gravità dell’accaduto prima di fare qualsiasi cosa

Con associazioni dedicate

Con gruppi social dedicati

Non saprei a chi rivolgermi

46 61 61 47

45 27 42 32

16 41 27 30

21 25 18 27

22 24 18 27

33 7 17 22

17 14 17 14

9 11 10 10

8 11 6 11

10 7 9 8

10 6 4 11

7 7 6 8

3 5 3 5

1 1 1 1

14-15 ANNI 16-18 ANNI

Base: totale campione. Valori %

RAGAZZI RAGAZZE
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10 10 8 7 6

4 4 4 5 5

5 5 5 7 6

34 37
31

35

25

47 44
52

46

58

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE RAGAZZI che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

Sicuramente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Sicuramente no

Non saprei

REAZIONE AD UN EPISODIO DI VIOLENZA ONLINE 
SUBÌTO PER MANO DEL PARTNER
Parleresti con qualcuno/a nel caso fossi vittima di un episodio di violenza online da parte del/della tuo/a partner?

Base: totale campione. Valori %

81 81 83 81
83
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VIOLENZA ONLINE SUBÌTA: CON CHI PARLEREBBERO
Con chi parleresti? Indica le prime 3 figure con cui parleresti

62

43

28

21

20

12

11

10

10

9

7

4

Con mia /e madre/i

Con mio/miei padre/i

Con una mia amica 

Con le forze dell’ordine (polizia, carabinieri)

Con un mio amico (maschio)

Con mia sorella

Con una persona all’interno della scuola (insegnante, 

preside ecc.)

Con mio fratello

Con i numeri di aiuto

Direttamente con il/la mio/a partner

Con associazioni dedicate

Con gruppi social dedicati

Base: ne parlerebbe con qualcuno (81%) Valori %

54 71 48 64

52 35 51 35

12 44 13 42

21 19 22 21

34 6 36 7

10 15 11 17

12 10 11 8

13 8 10 9

9 11 8 14

11 6 12 8

8 6 10 8

4 3 5 4

RAGAZZI RAGAZZE

RAGAZZI RAGAZZE

che hanno/hanno avuto una relazione 

sentimentale intima
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8 7 7 10 6

4 3 5 3
4

6 8 4 4 7

34 34 34 34 34

48 48 50 49 48

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI

Sicuramente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Sicuramente no

Non saprei

REAZIONE AD UN EPISODIO DI VIOLENZA FISICA SU 
TERZI PER MANO DEL PARTNER
Passiamo dall’online all’offline. Parleresti con qualcuno/a nel caso fossi spettatore/trice di un episodio di violenza 

fisica che vede coinvolta una persona che conosci aggredita dal/dalla suo/a partner?

Base: totale campione. Valori %

82 82 84 83 82
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VIOLENZA FISICA SU TERZI: CON CHI PARLEREBBERO
Con chi parleresti? Indica le prime 3 figure con cui parleresti

52

38

29

24

22

17

12

10

10

8

8

7

4

1

Con mia /e madre/i

Con mio/miei padre/i

Con le forze dell'ordine (polizia, carabinieri)

Con una mia amica 

Direttamente con la vittima cercando di convincerlo/a a

denunciare l'accaduto

Con un mio amico (maschio)

Con una persona all'interno della scuola (insegnante, 

preside ecc.)

Con mia sorella

Con i numeri di aiuto

Con mio fratello

Con associazioni dedicate

Direttamente con la vittima, dicendole di valutare bene la gravità 

dell'accaduto prima di fare qualsiasi cosa

Con gruppi social dedicati

Non saprei a chi rivolgermi

Base: ne parlerebbe con qualcuno (82%). Valori %

14-15 ANNI 16-18 ANNIRAGAZZI RAGAZZE

45 59 61 47

45 30 42 32

28 28 27 30

14 35 18 27

22 21 18 27

30 4 17 22

13 11 17 14

8 12 10 10

9 12 6 11

11 5 9 8

6 10 4 11

8 6 6 8

5 4 3 5

1 1 1 1
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Sicuramente sì

Probabilmente sì

Probabilmente no

Sicuramente no

Non saprei

52 ‒ 

8 8 6 7 5

3 3 4 3 4

5 6 4 7
4

33 35
33

33

28

50 48
54 50

59

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE RAGAZZI che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

REAZIONE AD UN EPISODIO DI VIOLENZA FISICA 
SUBÌTA PER MANO DEL PARTNER
Parleresti con qualcuno/a nel caso fossi vittima di un episodio di violenza fisica nella vita reale da parte del/della 

tuo/a partner?

Base: totale campione. Valori %

83 83 87 83 87
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VIOLENZA FISICA SUBÌTA: CON CHI PARLEREBBERO
Con chi parleresti? Indica le prime 3 figure con cui parleresti

60

43

26

25

19

13

11

10

10

8

7

5

Con mia /e madre/i

Con mio/miei padre/i

Con le forze dell'ordine (polizia, carabinieri)

Con una mia amica 

Con un mio amico (maschio)

Con mia sorella

Con mio fratello

Con una persona all'interno della scuola 

(insegnante, preside ecc.)

Con i numeri di aiuto

Con associazioni dedicate

Direttamente con il/la mio/a partner

Con gruppi social dedicati

Base: ne parlerebbe con qualcuno (82%). Valori %

RAGAZZI RAGAZZE

53 67 48 61

49 36 48 35

25 26 24 32

11 39 11 35

30 7 33 7

13 14 14 15

13 9 10 8

11 10 11 8

10 10 9 13

9 7 12 8

8 6 10 10

4 5 5 7

RAGAZZI RAGAZZE

che hanno/hanno avuto una relazione 

sentimentale intima
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7 6 7 5 6
2 2 2 2 3
6 8 5 8 6

31
36

27

39

27

54
48

59

46

58

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE RAGAZZI che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non saprei

LA FIDUCIA NEI GENITORI 
Quanto pensi che i tuoi genitori siano in grado di aiutarti nel caso tu fossi vittima di un episodio di violenza da 

parte del/della tuo/a partner? 

Base: totale campione. Valori %

85
84 86 85 85
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GLI STRUMENTI PIÙ UTILI
Quali sono secondo te gli strumenti più utili per spingere i/le giovani a chiedere aiuto in caso di violenza affettiva all’interno di 

una relazione intima? Indica i 3 strumenti secondo te più utili.

42

36

33

32

29

28

24

23

40 44 41 48

36 35 37 33

33 34 31 34

30 35 29 33

32 25 34 21

30 27 29 29

24 24 26 24

24 22 26 24

Numero telefonico gratuito specifico per denunciare o 

avere consigli e informazioni in caso di violenza

Programmi di sensibilizzazione per le scuole che 

coinvolgano insegnanti, studenti e famigliari

Conoscere meglio le procedure di segnalazione 

Sportelli di aiuto scolastici

Conoscere meglio gli step successivi alla richiesta di 

aiuto

Far conoscere maggiormente le associazioni a cui 

potersi rivolgere personalmente

Sportelli di aiuto sparsi sul territorio

Campagne di sensibilizzazione online

Base: totale campione. Valori %

RAGAZZI RAGAZZE

RAGAZZI RAGAZZE

che hanno/hanno avuto una relazione 

sentimentale intima
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GLI STRUMENTI PIÙ UTILI
Quali sono secondo te gli strumenti più utili per spingere i/le giovani a chiedere aiuto in caso di violenza affettiva all’interno di 

una relazione intima? Indica i 3 strumenti secondo te più utili.

42

36

33

32

29

28

24

23

44 38 37 46

39 37 36 32

35 30 37 32

27 34 35 33

29 28 38 24

28 32 26 28

25 25 26 20

21 23 20 25

Numero telefonico gratuito specifico per denunciare o 

avere consigli e informazioni in caso di violenza

Programmi di sensibilizzazione per le scuole che 

coinvolgano insegnanti, studenti e famigliari

Conoscere meglio le procedure di segnalazione 

Sportelli di aiuto scolastici

Conoscere meglio gli step successivi alla richiesta di 

aiuto

Far conoscere maggiormente le associazioni a cui 

potersi rivolgere personalmente

Sportelli di aiuto sparsi sul territorio

Campagne di sensibilizzazione online

Base: totale campione. Valori %

Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

ANALISI PER AREA GEOGRAFICA
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8 6 7 4 5

8 9 8 10 8

28 28 27 29 27

44 44 45 44 46

12 12 13 13 14

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE RAGAZZI che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non saprei

LA FIDUCIA NEL PERSONALE SCOLASTICO
Per quella che è la tua opinione, quanto pensi che il personale scolastico sia in grado di aiutarti nel caso tu fossi 

vittima di un episodio di violenza da parte del/della tuo/a partner? 

Base: totale campione. Valori %

56 56 58 57 60
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8 12
6 3

8

8
8

12

7

8

28
28 28

35 23

44
45

43
39

46

12
7 11

16 15

TOTALE Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

Molto

Abbastanza

Poco

Per nulla

Non saprei

LA FIDUCIA NEL PERSONALE SCOLASTICO
Per quella che è la tua opinione, quanto pensi che il personale scolastico sia in grado di aiutarti nel caso tu fossi 

vittima di un episodio di violenza da parte del/della tuo/a partner? 

Base: totale campione. Valori %

56 52 54 55 61

ANALISI PER AREA GEOGRAFICA
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GLI STRUMENTI PIÙ UTILI A SCUOLA PER 
SENSIBILIZZARE
Quali strumenti pensi debba prevedere la scuola per sensibilizzare i/le ragazzi/e su tema della violenza di genere? Indica 

massimo 5 strumenti, quelli per te più importanti.

Base: totale campione. Valori %

43

40

39

32

31

31

27

23

22

19

Sportello psicologico a scuola

Formazione docenti in modo che siano in grado di 

intercettare/cogliere i segnali 

Educazione sulle varie forme di violenza, le radici e le 

conseguenze 

Educazione sessuale ed affettiva dalle scuole medie

Informazioni sulle procedure di segnalazione e quali gli 

step successivi alla richiesta di aiuto

Informazioni sui servizi di aiuto di polizia/forze dell’ordine

Educazione sessuale ed affettiva dalle scuole superiori

Docenti referenti contro gli stereotipi e violenza di genere 

Educazione sessuale ed affettiva sin dalla scuola di 

infanzia

Informazioni su canali di aiuto online e sul territorio

42 44 40 47

41 40 40 37

38 40 40 39

31 33 30 33

34 30 34 32

31 32 32 31

29 26 31 26

23 23 24 20

21 24 21 23

20 17 22 17

RAGAZZI RAGAZZE

RAGAZZI RAGAZZE

che hanno/hanno avuto una relazione 

sentimentale intima
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GLI STRUMENTI PIÙ UTILI A SCUOLA PER 
SENSIBILIZZARE
Quali strumenti pensi debba prevedere la scuola per sensibilizzare i/le ragazzi/e su tema della violenza di genere? Indica 

massimo 5 strumenti, quelli per te più importanti.

Base: totale campione. Valori %

43

40

39

32

31

31

27

23

22

19

Sportello psicologico a scuola

Formazione docenti in modo che siano in grado di 

intercettare/cogliere i segnali 

Educazione sulle varie forme di violenza, le radici e le 

conseguenze 

Educazione sessuale ed affettiva dalle scuole medie

Informazioni sulle procedure di segnalazione e quali gli 

step successivi alla richiesta di aiuto

Informazioni sui servizi di aiuto di polizia/forze dell’ordine

Educazione sessuale ed affettiva dalle scuole superiori

Docenti referenti contro gli stereotipi e violenza di genere 

Educazione sessuale ed affettiva sin dalla scuola di 

infanzia

Informazioni su canali di aiuto online e sul territorio

30 48 50 46

41 42 44 36

44 33 42 37

32 37 31 28

38 25 32 30

32 30 30 32

30 25 28 26

24 23 19 25

20 19 28 22

18 20 18 20

Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

ANALISI PER AREA GEOGRAFICA
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22

18

26
25

19 19

28

TOTALE RAGAZZI RAGAZZE 14-15 ENNI 16-18 ENNI RAGAZZI che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

RAGAZZE che
hanno/hanno avuto una
relazione sentimentale

intima

LA CONOSCENZA DEL NUMERO VERDE
Conosci il numero verde a sostegno delle donne vittime di violenza? Se sì potresti scriverlo?

Base: totale campione. Valori %
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22 22
23

20

22

TOTALE Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

LA CONOSCENZA DEL NUMERO VERDE
Conosci il numero verde a sostegno delle donne vittime di violenza? Se sì potresti scriverlo?

Base: totale campione. Valori %

ANALISI PER AREA GEOGRAFICA



YOU
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